

*Хайде на лов
в Африка –
Черния континент*

Няколко съвета преди тръгване



Къде? Как? С какво? И най-важното – с кого?

Ако искате да се върнете здрави и читави и да можете да разказвате за африканските си приключения, докато си пийвате студената стралджанска ракийка с подходящо мезе, прочетете внимателно следните редове. Смятам, че съдържанието на това, което пиша, ще ви бъде интересно. Освен това ще ви помогне да избегнете много неприятности и разочарования. Нашата поговорка казва: „Не питай старило, ами патило“, което е истина... Какво трябва непременно да носите със себе си? Когато се тръгва на лов, обикновено се вземат оръжие и съответната за него амуниция. За Африка има изключения. Има възможност на място да се вземе оръжие под наем, което не е скъпо. Това правят и ловци, които често ловуват там. Какви са предимствата? Не се носи много багаж и се избягват безкрайните формалности при внасянето на оръжието. Като лош пример мога да посоча ЮАР, където трябва да се попълват много формуляри, създадени с единствената цел да затрудняват живота ви... Недостатъкът на това практично разрешение на въпроса е, че не ловувате с оръжието, с което сте свикнали. Аз лично, поне засега, нося собственото си оръжие. Понякога за по-инте-



Метър (на ролка). От едната страна – в метри, от другата – в инчове. За измерване на трофеите, както и на други интересни неща. Практични антифони, които използвам на стрелбището и при прострелване на оръжието. Човек трябва да си нази не само пушката, но и слуха. Особено тези, които стрелят много. (Естествено, не с въздушна пушка или с малокалибрени оръжия.) Охраната на мушката е залепена със здрава лента, за да не хвъркне и да не се иззуби при изстрела! Скочлената за залепване на дулото, за да не влезе там мръсотия. Прострелва се без проблеми, след което пак се залепва

ресно вземам две пушки. Смятам, че, който може да си позволи такова голямо удоволствие – да ловува в Африка, може също да си позволи да носи оръжието, на което има пълно доверие. Който не може или не иска, има възможност да се разбере и съответно да осъществи желанието си с организатора на сафарито или с професионалния си ловец, естествено, предварително, а не чак при започването на лова. Специално в ЮАР системата за даване на оръжие под наем е много разпространена. Както вече казах, тя има много привърженици поради своето удобство, като се има предвид, че авиокомпаниите все по-педантично следят да се спазва теглото на багажа, а ръчният багаж да е не повече от 7 кг! Допълнителното тегло никак не е без значение. Като си спомня за времето, когато никой не се интересуваше от теглото на багажа, а особено на ръчния (както беше обикновено при SAA), просто ми домъчнява. Научиха се и те как се печелят пари. Случвало ми се е в Йоханесбург да сложат на кантара не само целия ми багаж (заедно с ръчния), а и фотоапарата ми. Свръхтеглото трябваше веднага да се плати, и то в рандове (тоест трябваше да се обменят пари в банката). Можете да си представите колко удобно и приятно е това при горещината, сред огромната човешка тълпа и при умората след някои и други предварителни преमेждия. С ръка на сърцето трябва да си призная, че никога досега след много години лов в Африка не ми се е случвало багажът ми да е по-малко от 20–25 kg (без оръжието и амуницията). Теглото на една пушка в алуминиевата кутия заедно с оптичния мерник в моя случай е най-малко 10 kg. Патроните, които нося отделно в пластмасови кутии, сложени в алуминиева каса, която от своя страна е затворена в пластмасово куфарче – така наречения боти кейс, – солидно, но затова пък доста тежко, обикновено стигат до 8–10 kg! Позволеното тегло на патроните не би трябвало да надминава 5 kg. Не разчитайте на възшебно действие на усмивката си! Номерът вече не минава. След 11 септември 2001 г. проверките се увеличиха навсякъде. Хората, които се занимават с това, много често нямат понятие, за какво става дума, и не правят разлика между гилза и патрон. Още повече че има и оръжие (което е много опасно),

Куфари за транспортиране на оръжието. Най-солиден и най-скъп е направеният само от алуминий



макар и затворено в кутията и без затвора на оръжието, което трябва да е отделно, ако не искате да си имате неприятности! Не се изкушавайте да вземате оптичния мерник в ръчния си багаж! Ще си създадете неприятности. Това се отнася и за затвора на оръжието (ако е карабина) или полулюжата на Express, евентуално двуцевка. Не си усложнявайте живота! Преди години SAA и „Намиб Еър“ вземаха до 10 кг оръжие (в куфар) като спортен уред без заплащане. Днес това вече не минава. Ако не се смили отговорното лице на чекинга, за повечето багаж ще ви вземат доста пари, които, дори и да притежавате, можете с по-голямо удоволствие да употребите за други цели според вкуса и възможностите си. Избягвайте всякакви конфликти в Африка, защото винаги ще загубите, дори да имате право. Ще ви набедят накрая, че сте расист и сте казали нещо (което може би сте си помислили, но не сте споделили). Разправии с местните водят в най-добрия случай до изпускане на самолета. Има обаче и по-лоши случаи, които не пожелавам на никого. Резервацията на самолетните билети трябва да се направи навреме. Обикновено това е работа на организатора на лова, освен ако не искате да си спестите някой и друг долар и не си организирате сафарито индивидуално, влизайки в контакт с хората, при които имате намерение да ловувате. Формалностите с паспорти, визи, позволения за износ (както и позволение за внос на оръжието) са неща, с които трябва да сте обиграни, защото са неизбежни. Пътуването за Африка става почти изключително със самолет. Някога, когато хората са имали повече време и по-малко възможности, е ставало и с параход... Вариантът да се отиде в Африка на лов с кола не е за препоръчване поради редица причини, чието изброяване би направило от упътването ми за бъдещите „африкански ловци“ отделен роман. Понеже това не е моята цел, се старая да съкращавам... Надявам се, че все пак ще ви бъде интересно и преди всичко – полезно! Понеже пътуването за Африка, макар и със самолет, е доста дълго, трябва непременно да спазвате няколко правила. Най-важното е да се движите повече и да не останете на мястото си 8–10 часа. Ходенето до клозета не е достатъчно. Макар и да не е много удобно, на всеки 2–3 часа трябва да правите гимнастика предимно за раздвижване на краката. Не бива да прекалявате с алкохола, макар че в повечето случаи е гратис. Трябва да приемате достатъчно течности. За препоръчване е минерална вода, не газирана. Понеже в самолета има климатична инсталация и организъмът губи вода, необходимото количество (само) за дългия път е около 1 литър. При възможност гледайте мястото ви да е до пътеката (не за да щипнете стюардесата някъде) – така ще можете да ставате и да се разхождате, когато ви е удоб-



Хайде на лов
в Африка –
Черния континент...



Кожен охранител „ботуш“ за приклада, който, пазейки дървото, намалява значително и отката. Много практично при голям калибър (9,3x64, 8x68 S, .375 H&N, .416 RIGBY, .458 Lott). Пулките са .375 H&N Mag. и CZ, модел 602, .458 Lott/458 Win. Mag. оптичният мерник е S&B 3–12 X 50. Монтаж EAW

но, както и да правите необходимата гимнастика, за да възстановите правилното кръвообращение и да избегнете много тежко в последиците си заболяване, предизвикано от продължително седене – тромбози и емболии. За това нещо лечение няма. Дори и да има, ако сте в самолета, а не в специализирана болница, няма да ви стигне времето. Жалко за отпуската, за изпуснатия лов, а най-вече за живота. Преди дълго пътуване със самолет ви препоръчвам да се консултирате с личния си лекар, особено ако вземате някакви лекарства. Не е лошо да се почне с малки дози аспирин (100 мг), ако за това няма противопоказания (което ще ви каже вашият лекар). Възможно е също за по-сигурно преди пътуването да се направи подкожна инжекция от нискомолекулярен хепарин, което също зависи само от вашия лекар. Понеже в Африка има много различни болести, повечето от които са „нови“ за вас, а така също често непонятни здравни правила, трябва да проверите (ако организаторът на вашето сафари не го е направил или ако ловувате индивидуално) какви имунизации са необходими. Във всеки случай би трябвало да имате валидна имунизация против тетанус. В повечето страни на Централна (Западна) Африка, като Камерун, Бенин, Буркина Фасо, се иска още ваксинация против жълта треска, която е задължителна! Трябва да имате специална книжка, в която официално са нанесени (и подпечатани) необходимите ваксинации. За времето на сафарито трябва да имате резерва от лекарствата, които обикновено вземате къщи. Понеже ловът много често е на места, където има опасност да хванете малария, която може да ви остане като „мил“ спомен от хубавите дни, извънредно важно е да направите така наречената профилактика. Най-модерното и най-сигурно средство за момента е малароне (таблетки) със сравнително малко странични действия. Лекарството е скъпо, но здравето – още повече. Трябва да се започне една седмица преди пътуването и да продължи още една седмица след завръщането от Африка. Вашият лекар ще ви обясни точната дозировка. Само профилактиката обаче не е достатъчна. Много важно е мазането на откритите части на тялото (лице, шия, ръце, евентуално краката) с така наречените репеленти – кремове, течности или спрейове против комарите. Един от най-добрите е аутан (Байер), на второ място (от опит) слагам CIT Repellent Spray (8051 Graz, Austria), ефикасен и срещу кърлежи, което също не е за пренебрегване (причинители на пролетния енцефалит и борелиозата). Ако отивате в ЮАР, там има достатъчно такива средства, които са много ефикасни (и жизненонеобходими). Трябва да се мажете предимно с настъпването на здрача, когато комарите стават активни. Много важно е дрехите да са подходящи. Риза с дълги ръкави и дълги панталони от плътен, „тежък“ памук (Heavy cotton) със светъл цвят! Ако има много комари, и то от типа на анофелес, разнасящи така наречената Malaria Tropica, която е много опасна и мъчно се лекува, не е лошо да имате допълнително мрежи за главата, които се нахлузват най-често върху шапката и покриват включително и шията. Комариците (закривачи леглото) са задължителни! Трябва през деня да се уверите, че нямат дупки и са в добро състояние, както и че закриват изцяло леглото. За още по-сигурно ние си носим винаги нашите собствени мрежи (произведени в Намибия), които са направени като ръкав с цип. Слагат се на леглото, над което виси „домашният комарник“, който би трябвало да е напоен (импрегниран) с някакво средство против комари. Въпросното импрегниране

